《重庆市市场监管领域重大违法行为举报奖励实施细则》政策解读
2022年3月28日，重庆市市场监督管理局、重庆市财政局于联合出台了《重庆市市场监管领域重大违法行为举报奖励实施细则》（以下简称“《举报奖励实施细则》”），并已于出台之日起正式施行。《举报奖励实施细则》是市场监管部门在机构改革背景下，立足我国经济社会的新发展，深入践行“以人民为中心”思想，严厉打击涉及人民群众生命健康安全领域重大违法行为的重要保障举措。通过鼓励社会监督，发动社会共治，切实守护人民群众生命健康安全底线，规范市场主体生产经营行为，构筑民生领域公平有序的市场秩序和良性阳光的竞争环境。
一、背景意义
市场监管工作涉及民生改善、市场活力、市场秩序、营商环境、安全生产等各项领域，与人民群众生活息息相关。建立健全举报奖励机制，引导和鼓励社会公众积极发挥监督作用，共同打击市场监管领域违法犯罪行为，是实现市场经济社会共治、消除监管盲区的有效手段，也是我市作为全国首批营商环境创新试点改革城市优化营商环境的基本要求。
为创新社会治理、加强社会监督、增强监管合力，市市场监管局、市财政局在充分吸纳市场监管总局、财政部《市场监管领域重大违法行为举报奖励暂行办法》相关内容的基础上，制定出台了《举报奖励实施细则》，着力探索建立统一范围、统一标准、统一流程、统一监督的举报奖励工作机制，积极构建社会公众参与、市场主体自律、市场监管执法相互协调配合的多元共治格局。
二、主要依据
（一）相关法律
《中华人民共和国食品安全法》《中华人民共和国产品质量法》《中华人民共和国药品管理法》《中华人民共和国价格法》《中华人民共和国特种设备安全法》等。
（二）相关法规
《中华人民共和国食品安全法实施条例》《中华人民共和国价格管理条例》《特种设备安全监察条例》《医疗器械监督管理条例》《化妆品监督管理条例》《禁止传销条例》《重庆市反不正当竞争条例》等。
（三）规范性文件
市场监管总局、财政部《市场监管领域重大违法行为举报奖励暂行办法》（国市监稽规〔2021〕4号）。
三、重点内容
《举报奖励实施细则》共七章三十三条，结合监管实际，主要解决奖励范围、奖励条件、奖励标准、奖励程序、内部举报人举报及奖励、监督管理等问题。
（一）聚焦民生领域重大违法行为
《举报奖励实施细则》聚焦民生领域，针对群众反映强烈、社会舆论关注和市场监管难度大的重点行业、重点领域“剑矢齐发”，通过推动社会监督、汇聚人民力量，对市场监管领域违法行为形成高压执法震慑，使违法主体心存敬畏、行有所止。同时，为了提高行政效率，《举报奖励实施细则》将奖励范围锁定为“重大违法行为”，即仅对“重大违法行为”的举报予以奖励。“重大违法行为”范畴限定为涉嫌犯罪或者依法被处以责令停产停业、责令关闭、吊销（撤销）许可证件、处以10万元以上罚没款（包括没收违法所得和非法财物价值总和）等行政处罚，具体适用违法行为情形于第三条列举说明。
（二）明确定义“举报人”
《举报奖励实施细则》中的“举报人”定义清晰，根据市场监管总局、财政部《市场监管领域重大违法行为举报奖励暂行办法》规定，明确有权利申请举报奖励的举报人“应当为自然人”，并在第十条列举排除了“市场监督管理部门工作人员或者具有法定监督或报告义务人员，侵权行为的被侵权方及其委托代理人或者利害关系人，实施违法行为当事人（内部举报人除外）”等不属于应予以奖励的5种举报人，同时严肃规定了举报人伪造材料、隐瞒事实、弄虚骗奖、诬告陷害等的后果及法律责任。
（三）适当扩大奖励范围
《举报奖励实施细则》第三条第（一）项规定的“违反食品、药品、医疗器械、化妆品、特种设备、工业产品质量安全、反不正当竞争、打击传销、价格等相关法律法规规定的重大违法行为”，是在市场监管总局、财政部《市场监管领域重大违法行为举报奖励暂行办法》规定的“食品、药品、特种设备、工业产品质量安全”四大类违法行为情形的基础上，依据《医疗器械监督管理条例》《化妆品监督管理条例》《重庆市反不正当竞争条例》《禁止传销条例》《价格法》《价格管理条例》等相关法律法规对举报奖励的明文条款规定，明确增加了“医疗器械、化妆品、不正当竞争、传销、价格”五大类违法行为情形。
同时，通过《举报奖励实施细则》第三条第（二）项规定的“具有区域性、系统性风险的，或者具有较大社会影响、严重危害人民群众人身、财产安全的重大违法行为”，对奖励范围进行补充。
（四）提高奖励标准和奖励上限
奖励标准是举报奖励制度的核心组成部分。相较我国经济社会发展，我市原有的举报奖励规定奖励金额明显偏低，有效激励作用逐步下降。为此，《举报奖励实施细则》按照市场监管总局、财政部《市场监管领域重大违法行为举报奖励暂行办法》的规定，提高了奖励标准和奖励上限。根据举报的三个等级，有罚没款的案件，以罚没款为计算基数，奖励标准为5%、3%和1%，最低奖励金额分别为5000元、3000元和1000元；无罚没款的案件，定额奖励金额5000元、3000元和1000元。同时，明确规定每起案件的举报奖励金额上限为100万元。
（五）奖励金额以“罚没款”为基数计算
以“罚没款”为基数计算奖励金额，是《举报奖励实施细则》的重点内容之一。原有奖励规定中，计算基数不统一，有的以“商品货值金额”为基数，有的以“罚款金额”为基数。执法实践中，许多案件商品货值不易计算，有的案件中举报人认为的商品货值与执法部门认定的商品货值数额差距较大，容易引发分歧。通过对市场监管领域案件的分析研究，以“罚没款”为基数计算奖励金额，更有效、更科学、更便于执行，因此，在《举报奖励实施细则》中明确以“罚没款”作为举报奖励金额的计算基数。
（六）严格规范举报奖励程序
奖励程序是保证举报奖励制度有效实施的必要条件。明确和细化举报奖励程序，确保奖励发放过程制度化、规范化，才能真正发挥举报奖励制度正向激励作用。《举报奖励实施细则》对举报奖励程序进行了专章规定，明确了举报奖励工作责任主体为“负责举报调查办理、作出最终处理决定的市场监督管理部门”、启动时间节点为“举报查处结案或者移送追究刑事责任后”、举报奖励实施部门双告知义务（包括告知举报人奖励申请权利、认定后告知举报人奖励决定）、举报奖励实施部门认定职责（对举报等级、奖励标准等予以认定）、各项程序的时限（告知时限、举报人申请时限、认定时限、特殊延长时限、领取时限等）、举报人复核申请权利（起算期限、申请对象）、商本级财政部门的流程等。同时，对匿名举报奖励程序做了专门规定。
（七）增加内部举报人专章
充分考虑到当前重大违法行为手段新颖、方式隐蔽，以及食品、药品、医疗器械、特种设备等特殊行业、领域专业性、技术性强等因素，结合《重庆市人民政府办公厅关于完善营商环境创新试点改革实施方案的通知》事项清单中第61项“探索实行惩罚性赔偿和内部举报人制度”的要求，《举报奖励实施细则》中增加第五章专章规定“内部举报人举报及奖励”的内容。根据实际情况，对内部举报人进行了界定，并与市财政局商议，明确了内部举报人的奖励标准为其他举报人举报奖励的2倍，上限仍为100万元。

