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彭水苗族土家族自治县农业农村委员会

关于开展2022年农业产业项目申报工作的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，各涉农单位（事业单位、科研机构、各新型农业经营主体）：

按照县委、县政府工作部署，大力发展现代山地特色高效农业，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，经研究，就2022年农业产业项目申报事项通知如下：

一、重点支持环节及方向

（一）支持乡村产业发展。支持新型农业经营主体（农业企业、农民专业合作社、农村集体经济组织、家庭农场、种植养殖大户）壮大发展，从事县内特色高效产业【红薯、马铃薯、中药材、蔬菜（含食用菌、辣椒、榨菜等）、生态渔业、特色经果林等】、乡镇（街道）确定的区域特色高效产业的发展，建立完善利益联结机制，推广运用股份合作（利用资金、资源、资产等入股）、订单帮扶、土地流转、吸纳务工就业、保底分红、产品代销、资产收益、房屋联营、生产托管服务等有效做法，带动区域产业发展。支持优势特色产业完善产业链条。支持优质高效品种推广运用、红薯及中药材等产业优良品种繁育基地建设、发展产地初加工和产品精深加工、推广应用绿色高效生产技术及标准化生产技术、促进产品销售、完善生产基地基础设施等环节；支持发展休闲农业与乡村旅游，特别是脱贫户的乡村旅游重点区域建设乡村振兴旅游配套设施、环保治污设施、餐饮住宿设施、生态停车场等环节，推动农旅融合发展。支持涉农事业单位及科研机构围绕产业发展在彭开展产学研试点示范建设及技术推广等。

（二）支持完善产业基础设施。围绕发展农户特别是脱贫户参与度高的县级特色高效产业【红薯、马铃薯、中药材、蔬菜（含食用菌、辣椒、榨菜等）、生态渔业、特色经果林等】、乡镇（街道）重点发展的高效产业基地。重点支持建设产业基地内部产业路、灌溉设施等，改善基地生产条件；支持规模生产基地建设冷链物流、仓储、农产品加工等配套生产设施；支持易地扶贫搬迁集中安置点及集中安置区围绕发展的主要增收产业改善生产条件、建设配套生产设施；支持农户特别是脱贫户参与或广泛受益、具有一定发展基础的休闲农业与乡村旅游发展重点区域建设配套基础设施；支持乡村振兴市县重点帮扶乡（镇）、村（社区）建设配套产业基础设施。

（三）优先支持方向。优先支持“1+3+8+1”乡村振兴市县重点帮扶乡（镇）、村（社区）范围内的推进乡村振兴产业项目；优先支持新型农业经营主体实施财政补助资金股权化改革项目；优先支持原深度贫困乡、原贫困村发展产业；优先支持新型农业经营主体到易地扶贫搬迁集中安置区域发展特色高效产业，带动实施易地扶贫搬迁的脱贫户发展增收产业；优先支持利益联结机制完善、带动效果好的产业经营项目；优先支持摩围山、岩东、新田3个市级现代农业园区内的产业项目；优先支持农产品加工园区从事农产品加工的产业项目及配套加工设施；优先支持县级以上农业产业化龙头企业、县级以上示范农民专业合作社及家庭农场、经培训认证的高素质农民等新型农业经营主体实施产业项目；优先支持“两品一标”及名牌以上农产品等产业；优先支持“改补为贷”的产业发展项目。

二、申报主体

所有项目实行公开申报，由县级主管部门遵循公正、公平原则组织综合评审，竞争择优予以支持。由财政全额投资类项目建成的产业基地基础设施归村集体所有的项目由乡镇人民政府（街道办事处）策划申报并组织实施。由新型农业经营主体经营主体实施，带动区域主要增收产业发展、带动脱贫户及农户增收的项目由各类新型农业经营主体策划申报、乡镇人民政府（街道办事处）审查推荐。涉农事业单位及科研机构可作为相关项目申报主体。

三、支持方式

由乡镇人民政府（街道办事处）申报获批实施的产业基地配套基础设施项目，实行财政资金全额补助，所建成的固定资产划归村集体所有。财政全额投资类项目，根据财政资金管理相关规定和要求按程序拨付工程进度预付资金，项目建设完工结题并验收合格后，按审计结算和财务决算据实拨付项目建设资金。

由新型农业经营主体申报获批实施的补助类项目实行财政资金差额补助方式予以支持并积极推行“改补为贷”试点，其中：农业企业项目申报自筹资金不得低于财政资金补助额度，农民专业合作社、村级集体经济组织、家庭农场、种养大户等项目申报自筹资金不低于财政资金补助额度的50%。对已享受农机购置补贴的机械和设施设备不再享受财政补助。财政资金补助类项目，坚持“先建后补”的原则，项目获批建设完毕后，经验收审查合格后一次性兑付财政补助资金；坚持“原建不补”的原则，除以前年度实施项目因特殊原因未能结题、本年度继续实施申报获批项目外，其余2021年10月1日前建成内容不得纳入本次年度项目申报建设内容获取财政资金补助；坚持“不建不补”，对经批准立项但不建设或项目虽建设但验收不合格的项目不予补助。

四、资金使用要求

严格按规定用途使用财政资金，严禁用于平衡收支、偿还债务、建造楼堂馆所、购置办公车辆和设备以及发放人员工资津补贴等支出，严禁列支“三公”经费、劳务补助和以学习考察为名的参观旅游支出。应按要求实行专账核算，确保专款专用。对虚报、冒领，截留、滞留、挤占挪用等违规使用项目资金的，一经查实，将追回财政资金，并依法追究相关单位和个人责任。

同一主体、同一项目严禁多头申报、重复申报，一经发现，将取消项目资格。对已批复下达的建设项目将由县级项目主管部门收回项目计划，并商请财政部门收回项目资金计划；对已兑付资金的县级项目主管部门将依法依规追回财政资金。

五、申报要求

（一）保证项目建设时限。各乡镇、街道申报的全额投资类项目和新型农业经营主体、涉农事业单位及科研机构实施的补助类项目项目建设周期应保证在2022年10月30日前建设完工并结题。

（二）资料报送要求。乡镇人民政府、街道办事处实施的全额投资类项目以表格形式申报；新型农业经营主体、涉农事业单位及科研机构实施的补助类项目以实施方案形式报送。各项目申报主体在项目申报前，将项目申报资料送属地管理村（社区），经村（社区）两委召开一事一议会议初审通过后公示15天以上，报请乡镇（街道）召开会议审核并签署意见，公示15天后，由乡镇、街道统一分类汇总，填报《2022年产业发展补助类项目申报汇总表》（见附表1）和《2022年产业发展基础设施类项目申报汇总表》（见附表2），并将项目申报汇总表以公文形式报送县农业农村委（正文+附表），纸质件（业主补助类项目需提供实施方案、业主信用证明、信用承诺书、带动农户证明、营业执照复印件、开户许可复印件、法人身份证复印件、村级一事一议会议记录、村级公示照片、乡镇研讨会议记录、乡镇公示照片）加盖公章后报送到县农业农村委发展规划科407室。

（三）时间要求。项目申报截止时间：2021年12月5日前。项目申报材料电子档以实际上传时间为准，纸质件以收到时间为准。逾期和未按规定形式报送项目申报材料的，视为无效申报。

六、工作要求

（一）加强组织领导。各乡镇、街道要高度重视产业发展项目申报工作，要明确分管领导和业务人员，具体做好产业发展项目申报及实施方案的编制审查工作，注重项目规划编制同巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有机衔接工作推进有机结合起来，认真优化遴选示范效果较好、辐射带动强、作用发挥大的优势项目。 

（二）做实宣传发动。各乡镇、街道要切实加强政策宣传引导工作，让广大经营主体和脱贫户及农户全面知晓政策，吃透政策，切实加强产业发展项目的策划申报工作。要发动区域内符合条件的申报主体，按要求认真策划申报项目，积极争取项目计划，为2022年产业发展项目申报工作打下坚实的基础，从而更好的推进产业发展，推动农户特别是脱贫户实施增收项目。

（三）严格申报审查。各乡镇、街道要采取走访调查、实地核查等有效方式，加强对所申报项目的初步审核，确保项目申报主体诚实守信，申报项目符合区域发展规划、资料内容真实有效、项目建设合法合规、项目具有可行性等。编制的项目方案要符合《关于印发彭水自治县财政衔接推进乡村振兴补助资金管理实施办法的通知》（彭水财〔2021〕2号）、《彭水自治县财政局彭水自治县扶贫办关于印发工程类扶贫项目资金拨付管理的通知》（彭水财〔2019〕8号）等相关项目管理办法要求，可以实施股权化改革的项目要按《关于印发农业项目财政补助资金股权化改革试点方案的通知》（彭水府办发〔2019〕8号）要求积极推动实施股权化改革，强化项目利益联结机制带动群众特别是脱贫户增收，科学设置项目绩效目标。乡镇、街道须在相应的申报资料中签署审查推荐意见，并对签署审查推荐意见负责，对项目主体失信、项目不符合区域发展规划、资料内容失真、项目建设涉嫌违法违规、项目可行性差等情况不得推荐申报。无乡镇、街道审查推荐意见的，县农业农村委拒不受理项目申报。

县农业农村委发展规划科联系人：张弘弢、施廷印、赵丽霞；联系电话：17783787680。

县农业技术推广中心粮油蔬菜科联系人：罗启燕、张光列；联系电话：15213784982。

县农业技术推广中心特经水产科联系人：冉茂涛、赵长华；联系电话：13594916645。

县农业技术推广中心土壤肥料科联系人：吴相海、周震；联系电话：15856026548。

附件1：2022年产业发展补助类项目预申报汇总表

附件2：2022年产业发展基础设施类项目预申报汇总表

附件3：产业项目实施方案（模板）

                      彭水苗族土家族自治县农业农村委员会

2021年11月18日
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