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彭水苗族土家族自治县民政局

关于印发彭水自治县困难群众救助补助突出

问题专项整治工作方案的通知

各乡镇人民政府，各街道办事处：

为进一步加强困难群众救助工作服务质量，切实整改困难群众救助补助方面发现的突出问题，现将《彭水自治县困难群众救助补助突出问题专项整治工作方案》印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。
                       彭水苗族土家族自治县民政局
                            2022年6月28日

彭水自治县困难群众救助补助突出问题

专项整治工作方案

根据重庆市民政局关于开展困难群众救助补助突出问题专项整治工作的要求，以及县纪监委的相关要求，结合工作实际，特制定彭水自治县困难群众救助补助突出问题专项整治工作方案。

一、工作目标

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于社会救助兜底保障和特殊困难群体关爱服务等民政工作重要讲话精神，全面落实党中央、国务院决策部署，集中治理城乡低保对象、特困供养人员、高龄失能老人、孤儿、事实无人抚养儿童、残疾人两项补贴对象等民政对象关爱服务工作以及资金使用管理等方面的问题，坚决查处经办服务中的腐败和作风问题，切实保障民政对象合法权益，全面提升民政对象生活照护、医疗护理、康复服务和安全保障能力，不断增强困难群众获得感、幸福感、安全感。

    二、整治重点

（一）政策执行方面。重点整治乡镇敬老院、失能供养中心等救助供养机构（以下简称救助供养机构）在执行困难群众救助补助有关政策时打折扣、搞变通，对特困人员身份认定、敬老院法人登记等政策执行不到位，救助待遇应享未享、应退未退、重复享受等问题。

（二）资金使用管理方面。重点整治救助供养机构未建立财务管理制度及白条入账、公款私存等财务管理不规范等问题；民政部门、乡镇（街道）和救助供养机构骗取套取、虚报冒领、挤占挪用、贪污侵占救助补助资金；“一卡通”发放涉及的救助补助资金欠付、拨付不及时等问题。
（三）关爱服务方面。重点整治民政部门、乡镇（街道）、村（居）委和救助供养机构服务态度冷漠、办事拖沓、吃拿卡要、优亲厚友、克扣拖欠群众补助补贴资金等问题；排查机构负责人利用特困人员身份套取医保、收取医务劳务费等违法行为。

（四）工作保障方面。重点整治救助供养机构消防未通过、无合法产权、餐饮证照不齐等涉及老年人、儿童生命安全的保障手续等隐患；救助供养机构未按规定配备工作人员和提供照料服务不足等问题。
三、工作措施

（一）走访排查。各乡镇（街道）、村（居）要加强辖区内城乡低保对象、特困供养人员、高龄失能老人、孤儿、事实无人抚养儿童、残疾人两项补贴对象等民政对象的巡查摸排、定期探访，主动发现、积极帮助符合条件的困难群众申请保障，及时报告因情形发生变化终止保障的对象，确保应保尽保、应退尽退。

    （二）信息比对。定期与法院、公安、司法、卫健、医疗、残联等部门开展信息比对，对现有民政对象进行全面排查，不符合保障条件的，及时予以清退；对存在违规重复享受救助补助政策的，认真理清各项救助政策边界，在保证困难群众利益最大化的基础上，及时予以纠正。对未纳入救助补助范围的重点人群开展摸排核查，及时将符合条件的人员纳入救助补助保障范围，坚决防止“脱保”、“漏保”问题。

资金监管。将社会救助资金监管作为治理重点，检查资金使用监管工作开展情况，全面梳理特困供养资金拨付、卡折发放、资金发放等各环节运行情况，深入查找分析监管盲区、薄弱环节和风险点，建立健全专项资金运行监管制度机制。严禁出现挤占、挪用、冒领、套取等违法违规行为，并自觉接受财政、审计监督。严肃查处贪污侵占、虚报冒领、截留私分困难群众救助补助资金等问题。

（四）改进作风。全面落实《2022年全县社会救助综合治理重点工作》（彭水民发〔2022〕118号）要求，从严从实做到基层民政对象关爱服务工作全流程规范管理，坚决纠正民政经办人员、村（居）委和相关机构工作人员工作方式简单、服务意识不强、政策解释不到位等问题。

    （五）宣传培训。各乡镇（街道）要深入开展社会救助、养老、儿童、残疾人两项补贴等业务培训，特别是要加强对村（居）干部政策的讲解与培训，全面掌握政策要求，准确知晓保障对象范围、保障内容、补助标准和申请程序，强化为民宗旨，改变工作作风，不断提高工作人员业务能力素质。要加强政策宣传，广泛运用各类宣传阵地，组织开展形式多样的宣传活动，不断提升政策知晓率，增强群众满意度。

    四、实施步骤

    专项整治工作按照分级实施的原则，从2022年6月开始，2022年底结束，分为四阶段：
    （一）部署启动阶段（2022年6月）
　　县民政局成立彭水县困难群众救助补助突出问题专项整治工作领导小组（以下简称专项整治领导小组），由党组书记、局长付美兵担任组长，分管局领导担任副组长，办公室、社会救助科、社会事务科、养老和儿童服务科等科室负责人作为成员。领导小组下设1个办公室以及3个专项小组（领导小组成员名单及专项小组附后）。领导小组印发专项整治工作方案，各专项小组根据实际分阶段分领域下发工作通知。各乡镇（街道）应成立专项整治工作领导小组，按照专项整治工作方案（工作通知）和当地纪（工）委要求，结合工作实际，尽快拟定本地区的工作方案，召开专题会议进行部署和安排，组织实施，并于2022年7月10日前向县专项整治领导小组上报专项整治实施工作方案。
　　（二）自查自纠阶段（2022年6月至2022年9月）
　　各级要围绕整治重点，梳理问题隐患，结合实际开展自查自纠。对自查阶段发现的问题，要根据实际情况和难易程度，能纠正的要立即纠正；立即纠正有困难的，要制定整改工作计划，明确解决办法和责任单位、机构及负责人，限期整改并向县专项整治领导小组报告。对自查中发现的虚报冒领、挤占挪用、贪污侵占救助补助资金的严重违纪违法线索，要坚决依纪依法查处，触犯法律的，按程序移送司法机关处理。2022年9月20日前，各乡镇（街道）对本地区的自查情况进行汇总，向县专项整治领导小组上报，9月25日前县民政局各专项小组向县专项整治领导小组上报各专项整治工作情况，9月30日前县专项整治领导小组将工作情况上报至市领导小组。

　　（三）督导抽查阶段（2022年9月至2022年10月）
    县专项整治领导小组会对各乡镇（街道）专项整治工作情况组织督导，对进展缓慢、成效不明显的乡镇（街道）开展实地督查。各专项小组采取系统比对、实地检查等方式对各乡镇（街道）整治工作情况组织抽查。抽查重点是：自查自纠是否认真，存在的问题是否纠正，风险隐患是否进行了排查和防范，规章制度和内部管理是否得到完善。对督导抽查中发现的走过场、工作不认真、整改不彻底等问题，县专项整治领导小组将督促有关乡镇（街道）进行整改；对发现弄虚作假、隐瞒问题的，将通报批评，对情节严重的，将线索转送纪检监察机关，严肃处理。

    （四）总结深化阶段（2022年11月至12月）
各乡镇（街道）应完成本地区专项整治总结工作，各专项小组应完成本领域专项整治总结工作。要总结专项整治的做法和成效，提出加强体制、机制、制度建设，深化源头治理工作的意见和建议，并于12月20日前向县专项整治领导小组上报专项整治工作总结。县专项整治领导小组在汇总各乡镇（街道）和3个专项小组专项整治工作的基础上，进行全面总结，向市专项整治领导小组以及县纪委监委报送全县专项整治工作情况。

五、工作要求
（一）提高政治站位。今年两会期间，习近平总书记多次出席有关会议、发表重要讲话，并专门就社会救助兜底保障和特殊困难群体关爱服务等民政工作作出重要指示。各乡镇（街道）要充分认识做好专项整治工作的重大意义，切实从增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的高度，努力践行以人民为中心的发展理念。

（二）完善工作机制。各专项整治小组要随时掌握专项整治工作进展情况，加强指导，协调解决工作中遇到的矛盾和问题，并为专项整治提供必要条件，保证工作顺利进行。各乡镇（街道）应每月向县专项整治领导小组报告工作开展情况，自觉接受专项整治领导小组与各专项小组的监督，接受各级纪检监察部门的监督监察。

强化源头治理。各专项小组针对整治中发现的制度漏洞、监管盲区和体制机制障碍，要举一反三，从源头上深入排查、彻底整治，并由分管领导牵头，及时研究县级层面的总体整治方案，完善相关机制，做到边整边改，及时纠正发现问题，并形成长效机制。
（四）加强监督检查。各乡镇（街道）要充分认识整治工作的重要性，精心组织、加快推进，对滥用职权、优亲厚友，以及因工作简单粗暴导致群众非正常上访或造成不良社会影响的，依法依规追究责任。对于底数不清、弄虚作假、瞒报欺骗、不担当不作为的，将按照规定严肃问责。
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彭水县民政局困难群众救助补助突出问题专项整治工作领导小组成员名单
组  长：付美兵  党组书记、局长

副组长：邵瑞江  党组成员、副局长    

        杨  波  党组成员、副局长
        崔坤尧  副局长

成  员：张水平  办公室主任

田  洪  养老和儿童服务科负责人

肖童童  社会事务科工作人员

喻宏梦  救助科工作人员

庹国荣  办公室工作人员
领导小组下设专项工作小组和办公室。

一、困难群众基本生活救助专项整治小组
组  长：崔坤尧  副局长

成  员：喻宏梦  社会救助科工作人员

        任永斌  社会救助科工作人员
（联络员：张翼；联系电话：78443004，15310212023）

二、养老及儿童服务领域专项整治小组
组  长：邵瑞江  党组成员、副局长

成  员：田  洪  养老和儿童服务科负责人

           肖  灿  养老和儿童服务科工作人员
（联络员：肖灿；联系电话：17384032515）

三、残疾人两项补贴领域专项整治小组

组  长：崔坤尧  副局长

成  员：肖童童  社会事务科工作人员
 （联络员：肖童童；联系电话：18723178554）

    四、领导小组办公室

主  任：杨  波  副局长

成  员：张水平  办公室主任

        庹国荣  办公室工作人员       

        余  训  办公室工作人员
   （联络员：余训，联系电话：15310366095，邮箱:1106370133@qq.com）

彭水苗族土家族自治县民政局办公室          2022年6月28日印
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