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[bookmark: _GoBack]彭水苗族土家族自治县石盘乡人民政府
关于转发《进一步加强中小学校、幼儿园暑期安全管理工作》的通知

各村民委，乡属各部门：
    扎实抓好中小学校、幼儿园暑期安全工作，坚决遏制学生溺水、交通事故等非正常死亡事故发生，切实保障学生生命安全，现将《进一步加强中小学校、幼儿园暑期安全管理工作的通知》转发如下，请认真遵照执行。
  

               石盘乡人民政府
                  2022年7月25日


彭水苗族土家族自治县人民政府办公室
关于进一步加强中小学校、幼儿园暑期安全管理工作的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，县级有关部门：
为深入贯彻党中央、国务院关于加强安全生产工作的重要决策部署，全面落实市委、市政府及县委、县政府关于学生暑期安全的工作要求，坚持底线思维，深刻吸取近期我县学生溺水等事故教训，扎实抓好中小学校、幼儿园暑期安全工作，坚决遏制学生溺水、交通事故等非正常死亡事故发生，切实保障学生生命安全，现就进一步加强中小学校、幼儿园暑期安全管理工作通知如下：
一、切实防范学生暑期溺水
（一）细化水域管理。各乡镇（街道）要对辖区内河流、水库、池塘、沟渠等各类水域开展一次全面排查，及时整治各类水域存在的溺水风险隐患。要在危险水域、进入江河路口、易发或已发生过溺水事故河段以及水库、池塘等危险水域，设置醒目的防溺水警示标牌标识，配备竹杆、救生绳、救生圈等必要的救援设备，加装必要的防护设施，最大限度消除安全隐患。
（二）深化宣传教育。各乡镇（街道）要通过村组干部会、村民院坝会、LED屏、横幅标语、村村通大喇叭等方式加大学生防溺水宣传教育力度，筑牢学生安全屏障。村组干部、社区网格员要通过“进圈入群”“进村入户”，督促家长切实履行学生校外安全监管职责，要重点加强对农村留守儿童、单亲家庭儿童、进城务工人员子女的实际监管人的宣传教育，提醒家长孩子外出时要做到知去向、知同伴、知内容、知归时，防止孩子擅自结伴到江河堰塘游泳、玩耍发生溺水事故。县融媒体中心要利用广播、电视、报纸、网站、微信、微博等媒体，加强学生防溺水宣传。县教委要督促指导各中小学校、幼儿园组织学生和家长收看暑假安全第一课——“珍爱生命，严防溺水”等宣传片。各中小学校、幼儿园要通过家访、短信、致家长的一封公开信等方式，提醒学生和家长增强安全意识；安排班主任每周与学生家长联系1次，压实家长监护责任，引导家长和学生时刻牢记防溺水“七不三要两会四知道”，严防学生溺水事件发生。
（三）强化联防联控。各乡镇（街道）要将防溺水工作与河长制工作有机结合，班子成员带头在重点时段对危险水域水体进行巡查守护。沿江沿河村、社区要建立村组、社区干部牵头，综治专干、公益岗位人员、家长共同参与的防溺水联防联控小组，以村组、社区网格为单元划分巡查责任河段或水域水体，暑假期间联防小组成员轮流在午后、傍晚等重点时段，对危险水域水体进行巡查防护，及时发现、劝阻学生擅自结伴到江河堰塘游泳玩耍等危险行为，形成联防联控、群防群治工作格局，有效防范溺水事故发生。
（四）关注弱势群体。各乡镇（街道）、团县委、县妇联及各中小学校、幼儿园要重点关注进城务工人员子女、留守儿童、单亲家庭儿童、孤残儿童和经济困难家庭儿童假期生活情况，及时给予关爱和支持，坚决防止弱势群体因家庭关爱缺失、心理失衡、漏管失控等原因发生溺水等意外事故，共同促进青少年健康成长。
二、积极开展学生心理健康教育
暑假期间，各中小学校、幼儿园要通过电话、微信、短信、家访等形式，经常了解学生居家学习生活和身心健康情况，指导家长营造温馨的家庭氛围，密切亲子关系，关注孩子情绪变化，及时纾解学生不良情绪。教育学生尊重父母，多与父母、家人、朋友沟通交流，学会感恩。教育学生按时作息，经常参加户外活动，主动承担家务劳动，科学合理使用电子产品，养成良好的学习和生活习惯。
三、扎实抓好暑期疫情防控
各中小学校、幼儿园做细师生员工出行教育引导，将师生员工的行动轨迹、健康状况、密切接触情况摸清楚、跟踪好、管到位，确保返校前7天的旅居史、接触史、健康史底数清、情况明。要严格门岗管理，严格入校“一测量两核查”，确保体温、健康码、行程码正常，佩戴口罩方可进入校园。校外无关人员及车辆一律不得入校，确需入校的，按疫情防控要求做好来访人员登记。指导师生在暑期自觉遵守疫情防控要求，自觉养成良好的卫生习惯，减少不必要的社交活动，外出时做好个人防护，在公共场所保持安全社交距离，确保自身健康安全。出现发热、呕吐、腹泻、咳嗽等疑似症状，第一时间向学校和社区报告，并及时到医院就诊。
四、认真做好自然灾害防范
县教委、县气象局要加强联动，强化信息共享，统一发布口径，及时准确发布暴雨等极端天气等预警预报信息，提醒师生、家长做好防范应对工作。各中小学校、幼儿园要加强值班值守，严格落实领导带班和24小时值班工作制度，遇到险情、灾情要快速响应、妥善处置，重要情况及时报告，不得迟报、漏报、瞒报；暴雨等灾害性天气到来前，要安排专人对学校校舍和附属设施进行“拉网式”检查，发现隐患要立即整改，暂时不能整改的要落实防范举措；灾害性天气过程中，要配合当地政府对校园及周边地质灾害点、事故易发点等实施24小时全方位监测预警，落实防范应对措施。
五、全力守护学生安全出行
各中小学校、幼儿园要加强学生的交通安全教育，提醒学生注意遵守交通规则，不闯红灯、不翻越隔离栏，自觉遵守乘车乘船规范，出行时乘坐具有相应资质的客运班车或船舶。学校在暑期组织社会实践等集体活动，要提前报县教委和县公安局备案，并制定安全预案，远离易发生山洪、雷击、泥石流、山体滑坡等危险地区，确保学生集体活动安全。县交巡警大队、县交通局要加强对学生集中乘坐的公共交通车辆的安全检查，坚决制止超载、超速等违章行为，依法打击取缔非法运营车辆。
六、切实加强组织保障
（一）加强组织领导。各乡镇（街道）要切实履行属地责任，加强辖区中小学幼儿园暑期安全管理工作，分析研判暑期防溺水工作形势、研究对策、部署措施、抓好落实。县教委、县委政法委、县公安局、县应急局等部门要履行属事责任，加强协调，密切配合，形成维护学生暑期安全的工作合力。各中小学校、幼儿园要履行主体责任，健全家校联动工作机制，提醒引导家长切实履行监护人职责，共同做好暑期学生的安全管理与事故防范工作。
（二）强化督导检查。近期，市政府将组织教育、政法、公安、应急、水利等部门组成联合检查组，对区县工作情况开展专项督导检查。相关部门、各乡镇（街道）及各中小学校、幼儿园要作好迎检准备，迅速开展1次全面自查，发现问题认真整改，及时消除各类安全风险隐患。
（三）严肃追责问责。对工作责任不落实、作风漂浮、失职渎职，以及对贯彻落实上级决策部署不坚决、不迅速、不彻底，引发涉校涉生严重安全责任事故或不稳定事件的单位和个人，要依法依规严肃追责问责。
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