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关于印发《彭水自治县“十四五”提升残疾人文化体育服务能力实施方案》的通知

各乡镇（街道）残联、文化站：
现将《彭水自治县“十四五”提升残疾人文化体育服务能力实施方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

彭水自治县残疾人联合会         中共彭水自治县委宣传部

                       彭水自治县文化和旅游发展委员会  

2022年7月14日

彭水自治县“十四五”提升残疾人文化体育

服务能力实施方案

背景

“十三五”期间，在党中央、国务院和市委、市政府的格外关心、关注下，在县委、县政府的坚强领导下，我县残疾人文化体育服务得到进一步加强，残疾人文化体育需求得到进一步满足，平等参与共享公共文化体育服务的权益得到进一步保障。承接特殊艺术巡演6场（次）。为200户重度贫困残疾人家庭开展文化进家庭“五个一”活动。为680名贫困或重度残疾人实施康复体育进家庭计划。创建4个市级残疾人文化体育示范点。培育残疾人社会体育指导员25名。选拔运动员参加全国残疾人乒乓球比赛及重庆市残疾人乒乓球及游泳锦标赛，并获得金、银、铜牌的好成绩。残疾人文体活动参与率逐年提升，社会主义核心价值观和现代文明社会的残疾人观不断深入人心，扶残助残的社会氛围日益浓厚，人道主义精神广泛弘扬。

    《彭水自治县“十四五”残疾人保障和发展规划》明确把“提升残疾人公共文化服务”、“推动残疾人体育事业全面发展”、“营造全社会助残和残疾人自强的文明社会氛围”作为重点任务。为在全面建设社会主义现代化国家新征程上，把握新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局，保障残疾人平等享有公共文化体育服务权益，多层次、多样化提供优秀文化产品和服务，依据《彭水自治县“十四五”残疾人保障和发展规划》和《重庆市“十四五”提升残疾人文化体育服务能力实施方案》，制定本实施方案。

任务目标
坚持以社会主义核心价值观为引领，围绕“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务，坚定文化自信，坚持守正创新，增强残疾人体质，促进残疾人康复健身、融入社会、发挥价值，促进满足残疾人文化体育需求和增强残疾人精神力量相统一。到2025年，基本形成城乡均衡、便利可及、供给丰富、保障有力的残疾人文化体育服务体系，建成具有较强传播力、影响力、引导力、公信力，资源集聚、优势互补、上下联动的面向残疾人的媒体矩阵；人道主义精神、“平等·参与·共享”理念更加深入人心；残疾人特殊艺术和文化产业独具特色、彰显魅力、富有活力；基层残疾人文化服务能力明显提升，基本文化需求有效满足，残疾人文化素养和文明素质显著增强；在国家、市级残疾人体育比赛上获取优异成绩；积极组队参与重庆市第七届残疾人运动会及各单项运动会；大力发展康复健身体育，保障残疾人体育权益，让残疾人共享健康幸福的小康生活。
主要措施
强化理论武装，推动习近平新时代中国特色社会主义思想入脑入心

坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想统领残疾人宣传文化体育工作。把深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于残疾人事业重要指示批示精神作为重大政治任务，在学懂弄通做实上下功夫，持续推动往深里走、往心里走、往实里走，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，为残疾人宣传文化体育工作高质量发展提供坚强政治保证和思想基础。

推动“学听跟”活动持续开展。推动习近平新时代中国特色社会主义思想入脑入心、落地生根。广泛传播“平等·参与·共享”现代文明理念，用残疾人喜闻乐见的方式、便捷可用的宣传文化产品，把习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于残疾人事业重要指示批示精神讲清楚、讲明白，让残疾人听得懂、能接受，不断筑牢团结奋进新征程的思想基础，团结引领广大残疾人听党话、跟党走。

营造自强和助残的文明社会氛围。坚持以社会主义核心价值观为引领，将扶残助残纳入公民道德建设、文明创建工程和新时代文明实践中心建设，弘扬人道主义精神和扶残助残美德。鼓励残疾人自尊、自信、自强、自立，倡导志愿助残理念，实施助残文明行动，褒扬公益助残行为，营造理解、尊重、关心、帮助残疾人的文明社会氛围。

讲好残疾人故事，为残疾人事业发展营造良好社会氛围

充分利用“全国助残日”、“国际残疾人日”、“残疾预防日”、“爱耳日”、“爱眼日”等重要节点和残疾人事业重大活动契机，组织开展形式多样的主题宣传文化活动，推出一批彭水残疾人自强模范和助残先进典型报道，动员社会更加关心关爱残疾人，关注支持残疾人事业。

充分发挥已有的残疾人服务活动场所的作用，通过举办展览展示、组织实地采访等方式开展社会宣传活动，生动展示残疾人事业发展成果，展示广大残疾人自强不息、积极向上的精神风貌。

加强网络宣传阵地建设，切实发挥好微信公众号等网络宣传阵地作用，及时宣传本地残疾人事业发展成果，主动引导、主动发声，不断巩固壮大主流思想舆论。

加强媒体资源整合，构建残疾人事业宣传工作新格局

加强残疾人融媒体平台建设。以推进传统媒体、新媒体融合发展为契机，整合全县残联系统宣传文化资源，依托网络视听媒体开设残疾人宣传文化专题节目。加强与融媒体中心、农家书屋等阵地的融合，聚焦服务基层残疾人群众，提高信息服务水平。

积极筹备开设电视台残疾人手语栏目。鼓励电视台、广播电台、网络视听媒体和融媒体中心开设残疾人专题节目。鼓励影视作品、网络视频加配盲人观影音轨、字幕。

建立健全网上网下互动衔接的服务平台和工作机制。抓好涉残舆情应对工作。加强残疾人事业通讯员队伍建设，开展“四力”培训，不断提升残疾人宣传文化工作服务能力。

创新形式内容，为基层残疾人提供优质公共文化服务

县公共图书馆、县文化馆、非遗展示馆和文物建筑及遗址类等公共文化设施要有为残疾人提供服务的场地和内容，要免费或优惠向残疾人开放，并提供无障碍服务。县公共图书馆、县文化馆要面向不同残疾类别人群，开展形式多样的个性化差异化文化服务。

各级实施的送戏曲、送电影、送展演、送科普等一系列文化活动，乡村优秀传统文化活化利用和创新发展、因地制宜建设的乡村戏台、文化广场、非遗传习场所等主题功能空间，要针对残疾人的特点和特殊需求，提供必要的服务内容和参与条件，让文化助残更有实效、文化惠残更加精准，服务内容更加丰富均等。

县公共图书馆要建立盲人阅览室，增加盲文图书和视听文献资源，配备盲文图书及有关阅读设备，为盲人提供盲文读物、有声读物、大字读物、无障碍版本的电影、电视剧等产品，做好盲人阅读服务。

持续开展“残疾人文化周”、“共享芬芳·共铸美好”、“书香有爱·阅读无碍”等残疾人群众性文化艺术活动，为基层残疾人参与文化活动搭建平台。鼓励、支持残疾人艺术团队深入基层开展公益演出，实施文化进社区、进残疾人家庭“五个一”文化项目，为250户困难、重度残疾人家庭开展“读一本书、看一场电影、游一次园、参观一次展览、参加一次文化活动”文化服务，把文化送到基层、送到社区、送到残疾人身边。

依托新时代文明实践中心（所、站、点）和基层文化设施，增添必要的文化设备，推动基层创建一批残健融合文化服务示范中心（站、点），组织开展形式多样、内容丰富的残疾人文化活动，不断满足残疾人文化需求，增强残疾人精神力量。加强农村地区重度残疾人文化服务。

鼓励出版残疾人题材或残疾人作者的图书、音像制品；鼓励电影院线、有线电视提供无障碍影视服务。

组织实施残疾人“梦想课堂”项目，设立培训点，丰富培训课程和形式、扩大参与人员，开展成果展示，丰富残疾人精神文化生活，满足广大残疾人对美好生活的向往。

发展残疾人特殊艺术，培育残疾人文化艺术品牌
加大残疾人特殊艺术人才培养基地建设力度，加强残疾人特殊艺术人才和师资培养。

扶持残疾人文化艺术团体建设，鼓励残疾人参与文化艺术创作，打造残疾人特殊艺术精品节目，用特殊艺术讲好残疾人故事，展示我县残疾人事业和残疾人特殊艺术发展成就。

积极组队参与第七届重庆市残疾人艺术汇演，推出更多反映残疾人奋斗新时代、奋进新征程精神风貌、展现残疾人自强不息精神和陶冶高尚情操的优秀文艺作品，展示残疾人特殊艺术才华，培养特殊艺术人才。

推动残疾人文化产业发展，满足残疾人文化旅游需求
扶持残疾人文化产业示范基地建设。培训和指导从业残疾人，鼓励残疾人参与文化产业，支持手工制作等残疾妇女就业创业项目。推动残疾人文化产业转型升级，提高质量效益和竞争力。

鼓励残疾人参与文化艺术创作和非物质文化遗产保护传承，扶持一批残疾人非物质文化遗产基地建设和残疾人非遗工匠。

探索建立残疾人文化艺术产品销售平台，拓宽销售渠道。鼓励各类产业园区、旅游景区免费或优惠为残疾人文化创业提供必要的展示空间，支持残疾人发挥特殊艺术才能，参与文化创业。

文化和旅游部门要针对各类残疾人特殊需求，推出更多定制化旅游产品、旅游线路，开发适合残疾人的体验性、互动性强的旅游项目。要将无障碍旅游公共服务有关要求纳入相关标准规范，加强残疾人无障碍、便利化旅游设施建设；有条件的博物馆、纪念馆和旅游景区，鼓励运用智能化、大数据、互联网、云计算等现代科技手段，提供移步导读和必要的信息引导、人工帮扶等服务，满足不同类别残疾人特殊性、多层次共享文化旅游服务需求。

（七）提高竞技体育整体实力

24. 积极备战重大赛事。主动向市残联推荐优秀运动员和教练员，选拔优秀残疾人运动员配合市残联备战全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会等国内重大综合性残疾人运动会，争取优异成绩，为彭添彩。

25. 加强市级长训运动员管理工作。进一步加强运动员日常管理、思想建设、训练水平、后勤保障，提高服务保障能力和科学训练水平。

26. 积极组队参加全市残疾人单项锦标赛。搭建运动员交流平台，选拔优秀运动员苗子，补充新鲜血液。

（八）推动残疾人体育融合发展

27. 推动残疾人体育发展融入全民健身公共服务体系。推动残疾人体育积极融入《彭水县全民健身计划（2021-2025年）》，在全民健身活动和比赛中开设残疾人组别或增加残疾人康复建设体育内容。有计划、分项目的将残疾人体育赛事部分融入教育和体育部门的有关赛事中，进一步搭建残健交流平台，助推“我办你来、你办我参”赛事融合新模式。

28. 积极组织参与特奥运动项目、宣传特奥知识，让更多智力残疾人参与特奥运动。

29. 积极配合创建啦啦操运动发展示范区。积极配合市残联推动首个全国残疾人啦啦操运动发展示范区创建工作。推动残疾人啦啦操走进特教学校，组建推广队伍，积极组队参加市级残疾人啦啦操比赛。
（九）推动康复健身身边化服务

30. 积极组队参加市残联组织的“中国残疾人冰雪运动季”、“残疾人健身周”、“全国特奥日”等活动，搭建残疾人康复健身交流平台，普及健身知识、提高锻炼效果、宣传自强不息精神、营造关心帮助残疾人的社会氛围。

31. 开展“三项工作”实施精准服务。继续做好县级残疾人文体示范点创建管理、残疾人社会体育指导员队伍培养、重度残疾人康复健身体育进家庭服务等三个重点项目。整合资源，充分依托当地文化站、阳光家园、渝馨家园、农家书屋等场所和人员，开展创建管理工作，为残疾人群体就近就便进行康复健身提供场所（阵地）；做好社会体育指导员培训，解决残疾人群体进行康复健身活动缺乏专业人员指导的问题；为足不出户的重度或困难残疾人开展“关爱家庭”计划，解决残疾人群体居家康复健身最后一公里问题。

32. 带动残疾人积极融入“三亿人参与冰雪运动”。积极参与市残联组织开展的冰雪项目或仿冰仿雪活动赛事，推广冬残奥知识、冬残奥项目，传播冬残奥理念。

（十）建立健全残疾人文化体育工作队伍，提高服务水平和

能力

33. 加大培训工作力度，建立各级残疾人文化体育管理人员和残疾人文化体育指导员培养培训机制。培养一批热心于残疾人文化体育服务事业、具备残疾人文化体育咨询指导能力、项目拓展能力和活动组织能力的基层文化体育工作队伍。
保障措施
（一）加强组织领导。各级残联及文化体育行政部门要进一步落实推进残疾人公共文化体育服务体系建设的主体责任，加强对残疾人文化体育工作的指导。各级主管部门要把提升残疾人文化体育服务能力、繁荣和发展残疾人文化体育事业纳入工作规划，统筹安排，同步实施。

（二）加大经费投入。各级主管部门要不断加大支持力度，多渠道筹措资金支持残疾人文化活动、特殊艺术、文化产业和体育事业发展。

（三）强化督导评估。各部门要结合《彭水自治县“十四五”残疾人保障和发展规划》执行情况的督导评估，及时发现和解决本实施方案执行中的问题。县残联将会同相关部门进行定期或不定期的督导检查。


  彭水自治残联办公室                       2022年7月14日印发  

































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































