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关于成立彭水县“双减”工作领导小组的

通  知
各乡镇党委、人民政府，各街道党工委、办事处，县委各部委，县级各部门，各人民团体，各企事业单位：

　　为全面贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》（中办发〔2021〕40号）精神，根据中共重庆市委办公厅、市人民政府办公厅《关于印发重庆市进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担工作方案的通知》（渝委办发〔2021〕36号）要求，推动我县减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担工作落实（以下简称“双减”），决定成立“双减”工作领导小组，现就有关事项通知如下。

　　一、组织机构
　　组　长：冯吉光  县委常委、县委宣传部部长　

　　副组长：冉  靖  县人民政府副县长

　　成　员：县委办公室、县政府办公室、县教委、县市场监管局、县民政局、县委政法委、县委宣传部、县委网信办、县委编办、县发展改革委、县经济信息委、县公安局、县财政局、县人力社保局、县住房城乡建委、县城管局、县文化旅游委、县卫生健康委、县应急局、县妇联、县法院、县消防救援大队、人行彭水县支行、县银保监组和各乡镇人民政府（街道办事处）等单位主要负责人。

　　“双减”工作领导小组下设办公室在县教委，负责“双减”日常工作。办公室主任由县教委主要负责同志担任，办公室副主任由县教委分管负责同志担任。各成员单位相关科室负责人为联络员。

　　同时，建立县“双减”工作联席会议制度，不定期召开联席会议，调度推进“双减”工作情况。“双减”工作联席会议召集人由县委常委、县委宣传部部长担任，副召集人由县政府分管副县长担任。

　　二、工作职责
县委办公室：督促成员单位落实“双减”工作领导小组议定事项，协调解决工作中的重大问题。
县政府办公室：督促成员单位落实“双减”工作领导小组议定事项，协调解决工作中的重大问题。
县教委：抓好“双减”工作统筹协调，会同有关部门加强对校外培训机构的日常监管，指导学校做好“双减”有关工作。牵头组织开展校外培训市场联合执法和综合治理，查处未取得办学许可证违法经营的机构，查处校外培训机构与中小学校招生入学挂钩行为，查处在职中小学教师参与校外培训行为。
县委宣传部：加强“双减”舆论宣传引导工作，为“双减”工作营造良好舆论环境。

县委网信办：配合做好网络舆情监测、收集和研判工作。配合教育、通信管理部门做好线上校外培训监管工作。

县委政法委：做好“双减”相关维护社会和谐稳定工作。

县委编办：及时为中小学校补齐补足教师编制工作。

县发展改革委：会同县财政局、县教委等部门制定学校课后服务性或代收费标准，会同县教委等部门研究制定校外培训机构收费指导政策。协助相关部门规范校外培训机构的收费行为，对发现与规定不符的收费行为督促其及时整改。
县财政局：加强学校课后服务经费保障工作。

县人力社保局：做好教师绩效工资核定有关工作。做好职业培训机构未经批准面向中小学生开展培训的监管和查处工作，对校外培训机构执行《中华人民共和国劳动法》《劳动合同法》情况进行监督检查，保障教师的合法权益。
县民政局：做好非营利性校外培训机构的相关登记工作。

县市场监管局：做好非学科类培训机构登记工作和校外培训机构收费、广告、反垄断等方面监管工作。加大执法检查力度，会同县教委依法依规严肃查处违法违规培训行为。

县公安局：依法加强治安管理。依法查处违法犯罪行为，严防发生伤害师生的案事件，对校外培训机构发生的侵害学生的人身、财产权益等案件及时查处，严厉打击校外培训机构合同诈骗犯罪以及成立空壳公司恶意“圈钱跑路”、组织培训贷、恶意转移或抽逃培训经费、买卖个人信息、盗版侵权等违法犯罪行为。联动开展情报信息搜集研判和预警预防，做好涉稳事件应对处置工作。
县经济信息委：配合相关部门做好校外培训机构信息管理及线上校外培训监管工作。

县住房城乡建委：做好校外培训机构培训场地租赁、出售相关监管工作。依法对校外培训机构建设工作开展消防设计审查、消防验收、备案和抽查工作。对未依法进行消防设计、竣工验收（备案）的校外培训机构进行监管和查处。

县应急局：组织协调校外培训机构消防安全工作。

县消防救援大队：做好消防监督检查、火灾预防、火灾扑救，指导乡镇街道、派出所做好校外培训机构消防安全监督管理工作。
县城管局：做好校外培训机构户外广告、招牌设置等监管工作。

县文化旅游委：做好体育类校外培训机构经营许可、备案、审核及日常监督管理工作。对体育类校外培训机构违法行为进行查处。

县卫生健康委：做好学校卫生监管工作及校外培训机构卫生防疫和公共卫生事件处置指导工作。

县妇联：做好家庭教育指导，引导家长做好学生减负有关工作。
县法院：协助做好校外培训机构相关维护和谐稳定工作。

人行彭水县支行、县银保监组：督促校外培训机构开户银行做好预收费风险管控工作，协助清理整顿培训机构融资、上市等行为。

各乡镇人民政府（街道办事处）：负责协调辖区内联合执法工作。督促做好辖区内校外培训机构的日常巡查、情况摸排、信息收集、维稳善后等相关工作。协助县政府及相关部门做好审批、登记、监管、执法等工作。

其他相关部门按照各自职责负起责任、抓好落实。
三、工作要求

（一）县“双减”工作领导小组每季度至少召开一次调度会，传达学习党中央、国务院和市委、市政府及县委、县政府关于“双减”工作的各项决策部署，研究我县贯彻落实的具体措施意见。

（二）县“双减”工作联席会议由召集人主持，专题会议由召集人或委托副召集人主持。联席会议根据工作需要定期或不定期召开。研究全县“双减”工作落实政策，及时开展风险评估、舆情处理等工作，确保“双减”工作稳步推进。

（三）联席会议召开前，县“双减”工作领导小组办公室应召开联络员会议，研究讨论联席会议议题和需要提交联席会议议定的事项。成员单位根据工作需要可以提出召开会议的建议，分析研判我县“双减”工作形势，协调解决工作中的重大问题。　

（四）各成员单位要相互配合、相互支持，凝聚工作合力，明确职责，常态监管，及时总结经验，研究解决问题，改进工作措施，提高工作效能，对校外培训机构违规办学行为依法依规严肃查处。
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