关于印发彭水自治县智力重度残疾人员
集中托养工作方案的通知
各乡镇人民政府、街道办事处，县级各部门：
《彭水自治县智力重度残疾人员集中托养工作方案》已经县扶贫工作领导小组同意，现印发给你们，请认真抓好落实。
        彭水自治县民政局          彭水自治县财政局
                                        彭水自治县扶贫办
                         2016年5月30日
彭水自治县智力重度残疾
人员集中托养工作方案
为全面实现率先脱贫工作目标，按照精准扶贫工作总体要求，落实精准扶贫政策兜底措施，切实解决智力重度残疾等特困人员的生活问题（本方案中的智力重度残疾人员是指持有二代残疾证智力一、二级残疾人员），结合我县实际，特制定如下工作方案：
一、指导思想
深入贯彻落实党的十八大、十八届三中四中五中全会和习近平总书记精准扶贫重要讲话精神，以及市委、市政府《关于精准扶贫精准脱贫的实施意见》，坚持“党政主导、部门参与、乡镇实施”的原则，更好发挥社会救助政策兜底作用，充分利用我县敬老院闲置床位，探索对智力重度残疾等特困人员实施集中福利托养，切实维护和保障特困家庭的基本生活。
二、总体目标
通过对智力重度残疾等特困人员实行集中福利托养，彻底解决特困家庭因家庭成员有智力重度残疾等原因致贫的问题，切实维护和保障特困家庭的基本生活，让困难群众生计有保障、生存有尊严、生活有希望，共享改革发展成果，真正实现“老有所养、病有所医、住有所居”，确保特殊贫困人群与全县同步小康。同时，加快改善农村敬老院条件，提高管理服务水平，让符合条件的特殊困难人群实现集中福利托养，过上幸福生活。
三、基本原则
（一）坚持先行试点、稳步推进原则。本次集中福利托养工作充分利用现有农村敬老院富余床位，在基础条件比较好的一至二个敬老院试点，探索集中福利托养新方式，在总结成功经验基础上稳步推进，适时予以全面推广。
（二）坚持本人自愿、动态管理原则。必须尊重本人意愿，不搞强制动员，不下硬性指标，既要保证特困人员“进得来”，又能够“出得去”，实行动态管理。
（三）坚持阳光操作、特困优先原则。各乡镇（街道）要深入对象户中进行实地走访调查，征求对象户意见，乡镇（街道）党委（党工委）集体审定后并公示，按照特困优先原则，优先安排急需集中福利托养的特困对象入住。
四、托养对象
（一）在册的城乡低保家庭和农村建卡贫困户中18周岁以上的智力重度残疾人员。
（二）在册的农村五保对象或城市“三无”人员中的智力重度残疾人员。
（三）其它经过乡镇（街道）认定的无力脱贫家庭户中的智力重度残疾人员（本次不纳入集中福利托养试点）。
有精神病、传染病等特殊病患人员不纳入集中托养范围。
以上托养对象先行在高谷镇试点，若有条件可再向鹿鸣、平安、龙射等沿线乡镇拓展。
五、政策措施
（一）集中托养内容及标准
1.托养内容。集中福利托养对象的托养内容与现行的五保集中供养内容一致，保障吃、穿、住、医等方面。
2.托养标准。集中福利托养对象生活费按照月人均1000元的标准进行保障。工作人员与托养对象按照1∶3比例配备。
（二）非集中托养补贴标准
农村五保对象或城市“三无”人员59周岁以下的智力重度残疾人员、城乡低保家庭中18-59周岁的智力重度残疾人员、建卡贫困户中18周岁以上的智力重度残疾人员，每人每月发放50元的护理补贴（已经享受经济困难的高龄失能老年人养老服务补贴人员不再享受本补贴）。
六、工作保障
（一）强化组织领导。各乡镇（街道）和县级有关部门要站在推进精准扶贫和全面建成小康社会的高度，深刻认识做好精准扶贫特困人员集中福利托养工作的重要意义，迅速启动工作。乡镇（街道）主要负责人是集中福利托养工作的主体责任人，要强化驻村干部、村（居）民委员会和敬老院职责，制定切实可行的方案，确保工作平稳推进。
（二）明确责任分工。县民政局是集中福利托养的牵头部门，负责做好制度完善、政策落实和监督管理，集中福利托养的业务指导，负责智力重度残疾对象非集中托养人员的护理补贴审批工作；扶贫办负责建卡贫困户中非集中托养重度残疾人员护理补贴的审核认定工作；残联负责智力重度残疾人员统计认定工作；县财政局负责资金筹集和监督管理；县人社局负责优先安排敬老院公益性岗位，做好相关制度的衔接；各乡镇（街道）负责对象的申请受理、入户调查、民主评议、公开公示等工作，包括托养对象的初步认定和资金发放，并实行动态管理，进行甄别认定，形成长效机制，同时要进一步加强敬老院院务、财务、安全管理，不断提高托养水平。
（三）加强经费保障。各部门要主动向上级行业主管部门汇报工作，争取政策和资金的最大支持；集中福利托养所需资金（含高谷敬老院改造项目资金）由县财政统筹安排；敬老院工作人员工资及养老保险由财政局和人社局统筹协调解决；各乡镇（街道）要加大对农村敬老院建设资金投入，逐步完善农村敬老院硬件设施，全面提升服务功能。
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