关于印发彭水苗族土家族自治县资助脱贫人口和监测对象参保“渝快保”工作方案的通知
各乡镇人民政府，街道办事处，县级各部门，各企业单位：
为进一步巩固拓展脱贫人口和监测对象医疗保障成果，建立健全防止因病返贫致贫机制，现将《彭水苗族土家族自治县资助脱贫人口和监测对象参保“渝快保”工作方案》印发你们，请结合实际抓好贯彻落实。
彭水苗族土家族自治县乡村振兴局        彭水苗族土家族自治县医疗保障局
                   中国银行保险监督管理委员会黔江监管分局彭水监管组
  ​                                 2023年1月19日
彭水苗族土家族自治县资助脱贫人口和监测对象参保“渝快保”工作方案
为进一步巩固拓展脱贫人口和监测对象医疗保障成果，完善多层次医疗保障体系，减轻困难群众和大病患者医疗费用负担，根据重庆市乡村振兴局、重庆市医疗保障局、重庆银保监局《关于印发资助脱贫人口和监测对象参保“渝快保”工作方案的通知》（渝乡振发〔2022〕88号）文件精神，特制定本工作方案。
一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，全面贯彻落实党中央、国务院关于巩固拓展脱贫攻坚成果，加快全面推进乡村振兴的决策部署，按照“政府引导、群众自愿、商保承办、市场运作”的原则，优化调整“综合防贫保”，采取定额资助参保的形式，引导脱贫人口和监测对象购买“渝快保”（即“重庆渝快保”），完善防范化解因病致贫长效机制，降低因病返贫致贫风险，坚决守住不发生规模性返贫底线。
二、主要任务
（一）优化调整“综合防贫保险”。将“综合防贫保险”医疗保障部分调整为资助脱贫户和监测对象参保“渝快保”，其余返贫致贫风险防范调整为由“一事一议”进行救助。
（二）确保基本医保参保全覆盖。坚持把脱贫人口和监测对象全覆盖参加基本医保作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作的重要内容，继续对脱贫人口和监测对象购买城乡居民医保进行资助参保。2023年资助标准为：监测对象购买居民医保一档按照70%给予定额资助；脱贫人口按照50元标准给予定额资助。各乡镇（街道）要进行基本医保参保数据比对、核实、督办，确保脱贫人口和监测对象100%参保。
（三）积极推进“渝快保”资助参保。从2023年至巩固脱贫攻坚成果过渡期结束，通过定额资助参保的形式，引导脱贫人口和监测对象购买“渝快保”。2023年补贴标准为：脱贫人口购买“渝快保”普惠款和升级款均按照50元/人标准给予定额补助；监测对象购买升级款的按照150元/人标准给予定额补助，购买普惠款的按照69元/人标准给予全额资助。2024年、2025年补贴标准根据2023年实施效果优化调整后确定。资助参保时限为2022年12月20日至2023年2月28日。重庆乡村振兴微信公众号将开放“渝快保”参保通道，实现脱贫人口和监测对象投保自动识别身份，直接享受补贴扣减。
（四）强化医疗负担预警监测。进一步加强全县防止返贫监测平台建设，完善医疗费用预警监测功能，新增“渝快保”功能板块，全面掌握脱贫户和监测对象投保理赔情况。对县乡村振兴局、县医保局等行业部门反馈的预警数据，各乡镇（街道）要逐一开展核实，加强跟踪监测、及时防范化解困难群众返贫致贫风险，提升政策干预的前瞻性，增强帮扶救助的时效性。
（五）完善“一事一议”救助政策。脱贫人口和监测对象因突发重大疾病、意外灾祸等原因影响基本生活，现有帮扶政策无法有效解决的，各乡镇（街道）要通过“一事一议”的方式进行救助，守住不发生因病返贫致贫底线。县级有关行业部门要细化完善“一事一议”政策标准和补助流程，加强对“一事一议”救助工作的监督管理，完善审批程序，做到既严格规范，又避免繁琐复杂。
三、工作要求
（一）加强政策宣传解释。一是根据文件精神，参加重庆市范围内基本医疗保险的居民才可购买“渝快保”，外出务工人员在市外参保的居民不能享受此项政策。二是根据我县2023年补贴标准，脱贫人口购买“渝快保”普惠款按照50元/人标准给予定额补助；监测对象购买升级款的按照150元/人标准给予定额补助，购买普惠款的按照69元/人标准给予全额资助。剩余19元/人保费由各承保机构向参保对象收取或发动社会团体捐赠。在本方案印发前已自行购买2023年“渝快保”的脱贫人口和监测对象，由县乡村振兴局在核查投保人资助参保资格的基础上据实补助应享受的财政补助金额。请各乡镇（街道）做好宣传解释工作，提高群众医疗保障意识，引导群众积极主动参保，推动脱贫人口及监测对象居民医保应保尽保、“渝快保”愿保尽保，确保2023年2月28日前高质量完成参保任务，做到宣传全覆盖和参保全覆盖。
（二）加快医保参保进度。截至目前，根据县医保局反馈，全县仍有少数脱贫人口和监测对象未参加基本医保，请各乡镇（街道）进一步加强参保缴费催收力度，确保脱贫户和监测对象基本医保参保全覆盖，推动“渝快保”落地落细。
（三）积极配合畅通工作渠道。各乡镇（街道）要主动加强与承保机构的联系配合，做好宣传、投保、审核、理赔以及脱贫户和监测对象户人员信息的核实，对承保机构反馈不能录入系统的参保人员信息及时进行分析研判，调查核实，确保参保人员相关信息录入无误。
（四）加强督导调度。集中参保期间，县乡村振兴局、县医保局建立通报制度，定期调度脱贫人口和监测对象资助参保情况，对进度缓慢、排位靠后的乡镇（街道）开展督导。
